
1. कोपेन के वर्गीकरण में कौन से दो प्रमुख जलवाय ुतत्व प्रयोर्ग 
ककए जाते हैं?
A. आर्द्रता और पवन र्गतत B. तापमान और वर्षा
C. बादल और तापमान D. वायुदाब और वर्षा (B)

व्याख्या : कोपेन ने जलवायु को वर्गीकृत करने के ललए तापमान और 
वर्षा को आधार बनाया।

2. कोपेन के “A” जलवायु समूह का अर्र क्या है?
A. शुष्क जलवायु B. ठंडी हहम-वन जलवायु
C. उष्णककिबंधीय आर्द्र जलवायु D. ध्रुवीय जलवायु (C)

व्याख्या : “A” समूह में उष्णककिबंधीय आर्द्र जलवायु शातमल होती 
है जजसमें सभी महीनों का औसत तापमान 18°C से अजधक होता 
है।

3. कोपेन के अनुसार “B” प्रकार की जलवायु की तवशरे्षता क्या है?
A. ठंडी सहदियााँ B. अजधक वातर्षिक वर्षा
C. संभातवत वाष्पीकरण, वर्षा से अजधक
D. घना वनस्पतत आवरण (C)

व्याख्या : “B” जलवायु प्रकार में शुष्क जलवायु होती है, जहााँ वर्षा 
संभातवत वाष्पीकरण से कम होती है।

4. कनम्न में से कौन सी र्गैस ग्रीनहाउस र्गैस नहीं है?
A. काबरन डाइऑक्साइड B. नाइट्रोजन
C. मीर्ेन D. नाइट्रस ऑक्साइड (B)

व्याख्या : नाइट्रोजन वायुमंडल में सवाजधक पाई जाने वाली र्गैस है, 
लेककन यह ग्रीनहाउस र्गैस नहीं है।

5. “एल्बेडो” शब्द का क्या तात्पयर है?
A. महासार्गर द्वारा अवशोतर्षत ऊष्मा
B. वायु में नमी की मात्रा
C. पृथ्वी की सतह की परावतरकता
D. वायुदाब का अंतर (C)

व्याख्या : एल्बेडो वह भार्ग है जो पृथ्वी की सतह पर पड़ने वाली सौर 
ऊजा को परावततित करता है।

6. 20वीं सदी का सबसे र्गमर वर्षर कौन सा र्ा?
A. 1990 B. 1998
C. 1950 D. 1885 (B)

व्याख्या : 1998 को अब तक का सबसे र्गमर वर्षर माना र्गया है, 
संभवतः पूर ेसहस्राब्दी का।

7. ज्वालामुखी तवस्फोि का जलवायु पर क्या प्रभाव पड़ता है?
A. समुर्द् तल में वृलि B. वर्षा कराता है
C. सौर तवककरण को कम करता है
D. ग्रीनहाउस र्गैसें बढाता है (C)

व्याख्या : ज्वालामुखी तवस्फोि से कनकलने वाले एरोसोल सौर 
तवककरण को अवरोजधत करते हैं और ठंडक लाते हैं।

8. औद्योतर्गक क्ांतत पूवर CO₂स्तर के दोर्गुना होने से क्या प्रभाव 
पड़ता है?
A. वर्षा में कमी B. कोई प्रभाव नहीं
C. वैश्विक तापमान में वृलि D. वायुदाब में वृलि (C)

व्याख्या : CO₂ के स्तर के दोर्गुना होने से जलवायु मॉडल में वैश्विक 
तापमान में वृलि अनुमाकनत की जाती है।

9. अंिाकर किका के ऊपर ओजोन की कमी को क्या कहा जाता है?
A. ओजोन वु्यत्क्रम B. स्ट्ट्रिैोसे्फररक ट्रपै
C. ओजोन तिर्द् D. यूवी तविंडो (C)

व्याख्या : ओजोन तिर्द् अंिाकर किका के ऊपर र्गंभीर ओजोन ह्रास को 
दशाता है।

10. क्योिो प्रोिोकॉल का उदे्दश्य क्या र्ा?
A. सौर ऊजा को बढावा देना
B. ग्रीनहाउस र्गैस उत्सजरन को कम करना
C. मौसम उपग्रहों की कनर्गरानी
D. नए जलवायु क्षेत्रों का कनमाण (B)

व्याख्या : क्योिो प्रोिोकॉल (1997) का उद्दशे्य तवकजसत देशों द्वारा
GHG उत्सजरन को कम करना र्ा।
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